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第４１回江府町農業委員会総会会議録 

 

招集年月日 令和５年６月８日（木） 

招 集 場 所 江府町役場２階多目的室 

 

開   会 午前９時３０分    会長宣言 

 

出席 農業委員（８人）・農地利用最適化推進委員（５人） 

   １番  松本 良史     ７番  梅田  茂 

２番  高津 孝司      

 

４番  加藤 直行    １０番  山本 信男 

５番  松原 憲治    １１番  長尾  保 

６番  本高 善久 

     見山  收         谷口 一郎 

     宇田川 保         竹内  求 

     神庭 良昌 

  

欠席 農業委員（３人）・農地利用最適化推進委員（０人） 

３番  船越 征子     ８番  遠藤  功 

              ９番  奥田 隆範 

 

   職員及び関係者 局  長 西岡 浩治 

 

１．議長は本日の議事日程を下記のとおり報告した｡ 

 

第１号議案 農用地利用集積等促進計画（案）について 

第２号議案 令和５年江府町農業委員会事業計画（案）について 

第３号議案 令和４年度の目標及びその達成に向けた活動の点検・評価（案）について 

 

 

２．議事についての記録は末尾のとおり｡ 

 

開   議  午前９時３０分 

 

会議録署名委員の決定 

議長、会議に先立ち下記のとおり署名委員を指名する。 

 

         １番委員 松本 良史   １１番委員 長尾  保 
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事務局： 皆さんおはようございます。定刻よりも少し早いですが出席の皆さんお揃いですので

開会させていただきます。第４１回江府町農業委員会総会を開催いたします。日程に従

って進行をさせて頂きます。日程２の農業委員会憲章の唱和と言う事で、コロナも明け

ましたので皆さんお手元に農業委員会手帳をお持ちだと思いますので、会長の進行で憲

章の唱和をしたいと思います。 

 

委 員： 全員で農業委員会憲章の唱和（進行、加藤会長） 

 

事務局： ありがとうございました。続きまして日程の３番でございます。会長あいさつよろし

くお願いします。 

 

会 長： おはようございます。今日の梅雨入りは平年よりも８日ほど早く５月２９日だったと

思います。私の方も雑草の繁茂が著しくて私の家の圃場の畦畔も急峻で、７０歳を過ぎ

ますと年々重労働が身に染みていると言う毎日です。ところで先般日野郡３町の農業委

員会会長が一堂に会する機会がありました。その中でいろいろと話し合ったんですが、

これからどういう風に活動をやって行くか難しい局面になったなと言う事をそれぞれ話

をしました。同時に日南町の会長の方から延び延びになっている日野郡内の３町の研修

交流会を１０月の下旬に日南町日南邑で開催をしたいので、よろしく対応を願いたいと

言う報告がありました。４年振りの開催になりますし来年は本町が当番町になりますの

で、江府町としてもしっかりとした対応をしたいという風に思っております。今日は審

議事項として３件提案をさせて頂きますので、よろしくご審議の程お願いを申し上げま

してご挨拶に代えさせていただきます。 

 

議 長： それでは総会審議に入ります。本日の出席確認ですが、船越委員さん、遠藤委員さん、

奥田委員さん３名欠席でございますが、委員会規則第５条によりまして委員定数の過半

数に達しておりますので、本総会は成立していることを報告いたします。次に議事録署

名委員の指名でございます。署名委員を議長が指名することにご異議ございませんか。 

 

委 員： 異議なし（全員） 

 

議 長： ありがとうございます。それでは議事録署名委員を議席番号１番、松本委員、議席番

号１１番、長尾委員にお願いをしたいと思います。尚会議書記は事務局を指名いたしま

す。次に報告事項です。１点ございまして、合意解約について事務局より説明をお願いし

ます。 

 

事務局： はい、資料の２ページをご覧ください。合意解約でございます。農地法第１８条第６

項の規定による解約通知がありましたので報告をさせて頂きます。件数は３件でござい

ます。受番１０番、中間管理法、借人が〇〇〇の〇〇〇〇〇 ○○○○〇○○○○、貸人

が○○○○○○○○○○○○○○です。場所は〇〇〇になります。地図を３ページに示

しておりますのでご覧いただければと思います。全部で△△筆、地目は全て〇でござい

まして合計面積は△△，△△△㎡でございます。当初の契約期間は令和△年△月△日か
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ら令和△年△月△△日までの△年△△ヶ月でございました。合意成立日、引渡し日とも

に令和△年△月△△日で実際の契約期間は△年△ヶ月でございました。続きまして受番

１１番でございます。こちらは借人は○○○○○○○○○○○○〇〇、貸人は○○○○

〇でございます。こちらの方も同じく〇〇〇の同じ場所で、△△筆、合計面積は△△，△

△△㎡でございます。経営基盤強化促進法で、当初の契約期間は平成△△年△月△日か

ら令和△年△月△△日までの△年△ヶ月でしたが、合意成立日、引渡し日ともに令和△

年△月△△日で実際の契約期間は△年△ヶ月でございます。続きまして受番１２番、借

人が〇〇〇〇〇〇〇、貸人が〇〇〇〇〇です。〇〇〇の△筆、地図を４ページに示してお

りますのでご覧いただければと思います。合計面積は△△，△△△㎡でございます。経営

基盤強化促進法で、当初の契約期間が令和△年△月△日から令和△年△月△△日までの

△年間でしたが、合意成立日、土地の引渡日ともに令和△年△月△△日で実際の契約期

間は△年△ヶ月でございます。３件とも借受人の都合による解約で合意に至ったと言う

事でございます。以上です。 

 

議 長： はい、以上合意解約について説明がありましたが、何かご意見、質問がありますでし

ょうか。無い様ですので議事に入らせていただきます。議案第１号、農用地利用集積等促

進計画（案）につきまして、提案説明をお願いします。 

 

事務局： 資料の５ページをご覧ください。議案第１号、農用地利用集積等促進計画（案）につ

いて、別添の農用地利用集積等促進（案）について、意見決定にあたり審議を求めますと

言う事で提出をさせていただきました。６ページに掲載をしております。２件ございま

して、農地番号１番、貸出人は〇〇にお住いの○○○○〇さんでございます。場所は大字

〇〇字○○○○△△△△番、登記地目、現況地目とも〇で作付けは〇〇でございます。面

積は△，△△△㎡でございます。農振区分としては〇でございまして期間が令和△年△

月△日から令和△△年△月△△日の△年△ヶ月を予定しております。賃料につきまして

は〇〇でございます。借受け経営体の名称として〇〇にお住いの〇〇〇さんでございま

す。経営体の区分としましては６番のその他になっております。契約の状況は新規でご

ざいます。続きまして２番、貸出人は〇〇〇にお住いの〇〇〇〇さん、場所は大字〇〇〇

字〇〇〇△△△△番、登記地目、現況地目とも〇で作付けは〇〇でございます。面積は

△，△△△㎡、農振区分としては〇でございまして、契約期間は令和△年△月△日から令

和△△年△月△△日の△年△ヶ月を予定しております。賃料につきましては〇〇でござ

います。借受け経営体の名称としましては、〇〇〇にお住いの○○○○さんでございま

す。契約の状況としては新規でございます。７ページには利用権の設定を受ける者の農

業経営の状況を記載しております。場所につきましては８ページ、９ページに記載をし

ております。以上です。 

 

議 長： 事務局より説明がありました。それぞれが新規案件になっておりますので、担当委員

の方の補足説明を頂きたいと思いますが、まず〇〇の案件は谷口推進委員よろしいです

か。 

 

谷 口： ちょっとこれは聞いていません。 



4 

 

 

事務局： 〇〇の件ですけれども、聞いた話では〇〇に田んぼをお持ちなんですが、そこが耕作

がしにくいところで、耕作をしたいと言う事で〇〇さんの土地があいていたので、そこ

を借りて作りたいと言う事で申請が出ました。意欲的に耕作をしたいと言う事でした。 

 

議 長： ありがとうございます。それでは〇〇〇案件は松原代理お願い出来ますか。 

 

松 原： これは相談があった件なんですけど、９ページの図面を見てもらったら分かる様に〇

〇〇の一等地のど真ん中です。去年まで○○○○さんの〇〇〇が作っていたんですけど

も、体調不調で療養をしていて出来ないと言う事で、代わって〇〇〇〇さん、〇〇〇〇を

してバリバリで、機械も沢山持っていましてすると言う事になった様です。よろしくお

願いします。 

 

議 長： ありがとうございます。それでは質疑に入ります。質問、意見のある方は挙手をお願

いします。特に無い様ですので質疑を打ち切り採決を取ります。議案第１号、農用地利用

集積等促進計画（案）につきまして、原案賛成の方の挙手を求めます。 

 

委 員： はい（全員挙手） 

 

議 長： ありがとうございます。全員賛成で本案は原案通り決定をいたしました。続きまして

議案第２号、令和５年度 江府町農業委員会事業計画（案）につきまして、提案説明をお

願いします。 

 

事務局： はい、１０ページに議案第２号、令和５年度の江府町農業委員会事業計画（案）につ

きまして、別添の令和５年度の江府町農業委員会事業計画（案）について、意見決定にあ

たり審議を求めます。審議未了のまま皆さんに頂いておりませんので再度掲載をさせて

いただきました。１１ページ、１２ページは前回ご指摘を頂きましたカ所を修正してお

ります。１３ページの令和５年度具体的事業計画で６月に県外視察研修と言う言葉を入

れておりましたが削除をさせて頂いております。１４ページにつきましては例年と変わ

っておりませんけども、耕地面積につきましては、田が５４３ｈａ、畑が２０２ｈａと言

う事で４年度の耕地面積は最新の物を挙げなさいと言う事でしたので、７４５ｈａが江

府町の耕地面積と言う事で挙がっております。それになぞらえまして１５ページの方に

管内の耕地面積からこれまでの集積面積と言う事で、昨年の１２１ｈａに新しく集積し

ました１３ｈａを足しまして、１３４ｈａとさせていただきました。１６ページの２、最

適化活動の活動目標と言う事で、昨年は月６日と言う事でございましたが、令和４年度

の皆さんの活動日数の平均が７点いくらになりましたので、農業委員さん最適化推進委

員さん全員の月の活動目標としては月７日の目標を設定させていただいております。活

動の強化月間としましては８月から１２月にかけて４回を予定しておりまして、新規就

農を求める様な活動とか、集積等の考えを提案出来る様な機会を設けて最適化の活動を

推進して行きたいと思っております。担い手が少ない中で新規参入の活動者を求めたい

と言う事で、昨年は活動が出来ませんでしたけども皆さんのご協力を頂いて活動をして
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行きたいと思いますので、よろしくお願いいたします。以上です。 

 

議 長： 以上事務局より提案説明がりました。前回の審議未了案件で修正箇所等を中心に説明

をさせていただきました。それでは質疑に入りますので、質問、意見のある方は挙手をお

願いします。 

 

松 原： 良いですか。１３ページの事業計画で事業ではないんですけど、日野郡の中でも日野

町、日南町は去年改選だったんですね。だから７月の備考のところに江府町は農業委員

会の改選を入れた方が良いと思います。分かっている話かもしれないけど県に提出され

るのであればメモとして備考のところに。 

 

事務局： 委員改選と言う風に入れさせていただきます。 

 

議 長： 分かりました。一部修正しましょう。その他はいかがでしょうか。それでは質疑を打

ち切り採決を取らせていただきます。ご指摘の改善の報告（備考欄）、農業委員定数の内

訳の修正を含めて、これを前提に採決を取らせていただきます。それでは議案第２号、令

和５年度 江府町農業委員会事業計画（案）につきまして、原案賛成の方の挙手を求めま

す。 

 

委 員： はい（全員挙手） 

 

議 長： ありがとうございます。全員賛成で本案は原案通り決定をいたしました。続きまして

議案第３号、令和４年度の目標及びその達成に向けた活動の点検・評価について、事務局

より説明をお願いします。 

 

事務局： はい、１７ページからでございます。議案第３号、令和４年度の目標及びその達成に

向けた活動の点検・評価について、別添の令和４年度の目標及びその達成に向けた活動

の点検・評価について意見を求めたいと思います。１９ページの最適化活動の成果目標

のところで農地の実績ですけども、管内農地面積は７５４ｈａ、これまでの集積面積は

１２１ｈａで集積率が１６％と言う事でございました。目標は先ほども申しましたけど

も、下の方におりまして同じ数字を入れておりますし、その際の農地面積は７５４でご

ざいました。今年度の新規集積は１３ｈａと言う事で計算をさせて頂きまして、農地面

積は７４５、集積率を１８％と言う計算にさせて頂いております。目標に対する達成と

しましては８７．４％と言う事で計上をさせて頂いております。遊休農地の発生・防止に

つきましては、先ほどと同じ様に３ｈａ、緑区分０ｈａ、黄色区分３ｈａと、それから１

９ページの一番下につきましても、３年度の調査における緑区分の農地面積等は同じも

のを挙げております。２０ページの黄色部分につきましては７ｈａとしております。実

績につきましては３ｈａを０．６で割ると言う事になりまして、５００％と言う数値が

計算で出てきておりますのでご承知おきをお願いいたします。２０ページの中程にはそ

の他で、利用状況調査をどうしたかと言う事で調査実施は１０月から１１月とさせて頂

きました。取り纏めは事務局の方で行いまして、緑区分の遊休農地が３．１、黄区分の遊
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休農地が３．０と言う形になりました。新規参入につきましては５年の計画と同じもの

で計上をする様にと言う事でこの様に形状をしております。新規参入の目標につきまし

ても同じ数字を権利移動の面積としましょうと言う事でなっております。その実績とし

て経営体の新規参入につきましては残念ながらございませんでした。活動目標として挙

げておりましたのは月６日でございます。農業委員さん、最適化推進委員さんにつきま

しては、月６日は最適化の活動を行いましょうと言う事で計上をしておりました。活動

強化月間につきましては先ほども少し説明をさせていただきましたが、同じものを計上

したところでございます。実績としては活動強化と言う事で１０月に遊休農地のパトロ

ールをしましたので、それを実績として挙げたところでございます。２２ページには新

規参入の相談会の参加と言う事で、新規参入相談会への参加回数の目標は１回でしたが、

実績としまして実際行っておりませんので０回と言う事で挙げております。評価点と言

うのが２２ページの中段から下の方に出ておりますけども、それぞれ点数が自動計算で

出てきております。合計７点と言う事でさせて頂いております。推進委員さんの点検・評

価につきましては、目標に対してほぼ活動出来たとし、推進委員の目標に対して期待通

りの結果を得られたと言う事で計上をしております。２３ページの事務の実施状況で、

総会の開催日数等、２番目には農地法第３条に基づく許可事務と言う事で、年間の処理

が２件ございましたし、総会開催日を公表しているかと言う事でございますが、ホーム

ページには掲載しておりませんけども、公示はする様にしておりますので公表をしてい

る。申請書の締切日については事務局案としては、毎月２５日を設定したいと思ってお

りますが、事務の手続きの関係の要項に示していないので公表していないと言う事にし

ています。農地転用に関する事務につきましては、昨年農地転用が１件ございましたの

で、その処理の処理期間を受理から６０日、処理期間は６２日としております。違反転用

につきましては管内面積が７４５ｈａで違反がないと言う風に報告をさせて頂きたいと

思います。よろしくお願いいたします。 

 

議 長： はい、以上提案説明がりました。それでは質疑に入らせていただきます。質問、意見

のある方は挙手をお願いします。西岡局長、今更ながらですが集積率１６％は担い手に

対する集積率ですよね。 

 

事務局： はい。 

 

議 長： その担い手と言うのはいわゆる町が定めた基準があるのだけども、それで言っている

んですか。 

 

事務局： １６％の数字がどうかと言う事ですね。手元に資料がなくて即答は出来ないんですが、

大体３０％くらいかなとは思っていたんですけども。 

 

議 長： ちょっとこの数字が低すぎると思うんです。結局担い手の範疇をどうとらえるかで、

これは少なすぎると思うんです。町が定めた担い手と言うのはハードルが低いんで、こ

れから行くと少なくとも３０はあると思っています。その中身の検証と県下１９市町村

の担い手への集積率の数値が中間管理機構にあるので、そこから最新の資料を取り寄せ
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て次の総会に資料報告をしてもらえませんか。 

 

事務局： 分かりました。 

 

議 長： 江府町の場合は極力集積率が少ないです。以前の数字ですけども江府町と三朝町とど

こだったか３町が目立って集積率が少なくて、これ中山間で耕作不利地が多いからと言

う事だけでは説明できないんです。それが今どういう状況になっているか。集積率は農

業委員会の機能じゃああるけどもやっぱり町全体の問題なので、ここを本当は少し高め

て行かないと農地の情勢と言うものが確保できないと思います。どちらにしても県下１

９市町村の最新の農地集積率の資料を取り寄せてもらえませんか。 

 

事務局： 会長さんが言われる様に非農地ではないですけども、農地として活用してない所も分

母として入って来ていて。 

 

議 長： そう、これは分母と分子の捉え方がすごく難しいんです。その他いかがでしょうか。

それでは質疑を打ち切り採決を取らせていただきたいと思います。それでは議案第３号、

令和４年度の目標及びその達成に向けた活動の点検・評価について、原案賛成の方の挙

手を求めます。 

 

委 員： はい（全員挙手） 

 

議 長： ありがとうございます。全員賛成で本案は原案通り決定をいたしました。以上が審議

事項３点です。それではその他の項目につきまして事務局より説明をお願いします。 

 

事務局： その他の事項につきまして１ページに戻って頂きまして提案をさせて頂きます。（１）

次回農業委員会総会を７月７日金曜日、午前９時３０分からこちらの多目的室で行いた

いと思います。それから次回の農地相談会につきましては、６月２２日木曜日、午後１時

半から３時半まで役場の相談室で行いたいと思います。船越委員さんと松原代理さんに

お願いしたいと思います。その次の農地相談会については７月２７日ですが、委員改選

がございましてこちらの方は空欄とさせて頂いております。以上です。 

 

議 長： ７月７日と言う事ですがよろしいでしょうか。以上予定をしている項目は終わりまし

たが、最後に皆さんの方から何かご意見等ございましたらお願いします。それでは以上

を持ちまして今月の総会を終えさせていただきます。ありがとうございました。 
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令和   年   月   日 

 

    署名委員     １番委員 

 

 

    署名委員    １１番委員 


